



Евразийский
Банк
Развития

ESG дайджест ЕАБР

Июнь 2024

Оглавление

Армения.....	3
Беларусь.....	4
Казахстан.....	6
Кыргызстан.....	8
Россия.....	10
Таджикистан.....	15
Узбекистан.....	16
Дополнительно: ссылки на полезные и интересные исследования и статьи.....	18

Введение

Страны ЕАЭС+ уделяют все большее внимание ESG трансформации экономики, внедряют зеленые и социальные практики и инициативы в разных отраслях с учетом национальных ориентиров. Приоритеты стран региона охватывают весь спектр повестки, включая низкоуглеродное развитие и борьбу с изменением климата, сохранение водных ресурсов, качественное образование и гендерное равенство, развитие и применение инструментов зеленого финансирования, и они планомерно движутся к достижению Целей устойчивого развития ООН совместно с международными и региональными партнерами.

ЕАБР внимательно следит за этими процессами и стремится поддерживать страны-участницы в их движении к более устойчивому будущему. Представляем вашему вниманию подборку новостей, событий, исследований и экспертных мнений, затрагивающих разные аспекты ESG трансформации стран ЕАЭС+, которые привлекли наше внимание.

Дирекция устойчивого развития ЕАБР

5 июня состоялся Всемирный день окружающей среды, к которому были приурочены разнообразные события и мероприятия. Международное сотрудничество и партнерство для устойчивого развития стали центральной темой насыщенного событиями июня в странах ЕАЭС+. Несколько примеров демонстрируют разнообразие затронутых вопросов: Министерство водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан, Программа развития ООН в Казахстане и ЕАБР будут совместно реализовывать проекты в области управления водными ресурсами, Исламский банк развития и Правительство Республики Таджикистан подписали соглашения о финансировании проекта Рогунской ГЭС на сумму 150 миллионов долларов США, а на полях Международного энергетического инвестиционного форума Кыргызстана было подписано межведомственное соглашение по подготовке строительства Камбаратинской ГЭС-1. XX заседание Совета межбанковского объединения Шанхайской организации сотрудничества, двухдневное совещание министров иностранных дел стран БРИКС в Нижнем Новгороде, Петербургский Международный Экономический Форум, III Международной конференции "Вода для устойчивого развития" в Душанбе – эти и другие мероприятия освещены в нашем дайджесте. Они продвигают ESG повестку в странах присутствия Банка, позволяют странам обнаружить взаимные интересы и договориться о совместных действиях.

Армения

1. 13 июня 2024 года в Ереване состоялось первое заседание координационного комитета по продлению срока эксплуатации Армянской АЭС, организованное властями Армении и представителями госкорпорации «Росатом». Напомним, что аналогичный координационный комитет работал и во время первого продления срока службы станции. Второй энергоблок Армянской АЭС, запущенный в 1980 году, изначально имел срок службы 30 лет. В 1989-1995 годах станция простаивала, и срок службы был продлен с 2010 до 2016 года. Затем были проведены работы по продлению срока службы до 2026 года, сейчас планируется продление до 2036 года. Также продолжаются консультации с госкорпорацией «Росатом» о строительстве новых энергоблоков. Так, армянской стороне было передано предварительное технико-экономическое обоснование проекта. Предполагается, что строительство будет организовано на площадке, действующей Армянской АЭС в Мецаморе. Доля Армянской АЭС в общей выработке электроэнергии в республике составляет около 30%. [Читать в источнике: am.sputniknews.ru](https://am.sputniknews.ru).
2. Всемирная продовольственная программа ООН, Евразийский банк развития и компания «Еремян Фарм» подписали письмо о намерениях о расширении проекта «Молоко в школах» в Армении. Пилотная программа «Молоко в школах», запущенная в декабре 2022 года, разработана для включения молока в ежедневный рацион как детей, так и взрослых в Армении, снижения уровня потребления сладких напитков, а также стимулирования употребления молока и позиционирование этого как части здорового образа жизни. В пилотной программе «Молоко в школах» участвовало две школы в Джермуке и Ехегнадзоре, около 411 учеников 5–9-х классов ежедневно получали стакан свежего молока, произведенного «Еремян Продактс». Трехстороннее соглашение позволит расширить программу и, тем самым, дать доступ большему числу школьников к полезному питанию и формированию более здоровых пищевых привычек. [Читать в источнике: eabr.org](https://eabr.org).

Беларусь

1. 5 июня Сеть Глобального Договора в Беларуси провела на базе Центрального ботанического сада Национальной академии наук мероприятие, приуроченное ко Всемирному дню окружающей среды. В рамках мероприятия сотрудниками компаний была заложена Аллея из 24 шаровидных кленов участников и друзей Сети Глобального Договора в Беларуси. Дополнительно участники мероприятия оказали ботаническому саду помощь в уборке территории, прополке и пропитке скамеек защитным составом. В акции приняли участие более 300 сотрудников из 24 компаний-участниц Сети Глобального Договора в Беларуси. [Читать в источнике: cbg.org.by](http://cbg.org.by).
2. В Минске прошел Второй Национальный форум по устойчивому развитию. В мероприятии приняло участие около 400 человек: представители органов государственного управления, парламента, общественных объединений, деловых и академических кругов, международных организаций. Основными темами форума стали зеленый переход к инклюзивному и устойчивому росту, социальные инновации и цифровые трансформации, партнерство бизнеса и государства в интересах устойчивого развития, умные города и устойчивые регионы будущего. Участники также обсудили прогресс достижения ЦУР в Беларуси и подготовку Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2040 года. [Читать в источниках: belta.by](http://belta.by), soyuz.by.

На форуме также были озвучены приоритеты социальной политики Беларуси: семья, интеллектуальная страна и сильная экономика, партнерские отношения государства, общества и бизнеса; устойчивые регионы и здоровая окружающая среда. [Читать в источнике: belta.by](http://belta.by).

Одной из тем форума стали общие действия стран ЕАЭС в рамках ЦУР 13 «Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями». По словам директора департамента торговой политики ЕЭК Владимира Серпикова, перед ЕАЭС стоит многоуровневая задача – обеспечить благоприятные условия для декарбонизации и устойчивого развития национальных экономик и одновременно с этим гарантировать сохранение свободного движения на рынке единого экономического пространства, а также снизить риски фрагментации для международной торговли с третьими странами. [Читать в источнике: sdgs.by](http://sdgs.by).

3. В рамках программы повторного заболачивания торфяников на территории Полесского радиационно-экологического заповедника была проведена экологическая реабилитация почти 73 тыс. га территории. Мероприятия являются частью масштабной госпрограммы по митигации экологических последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС. Повторное заболачивание позволяет восстановить гидрологический режим болотных экосистем, улучшить условия обитания животных и растений, сократить выбросы парниковых газов, снизить риски пожары. Отметим, что задачи по экологической реабилитации нарушенных торфяников включены Беларусью в целевые показатели нейтрального баланса деградации земель до 2030 года в рамках конвенции ООН по борьбе с опустыниванием и в национально определяемые вклады в области изменения климата в рамках Парижского соглашения. [Читать в источниках: belta.by](http://belta.by), undp.org.

4. На III Международной конференции "Вода для устойчивого развития" в Душанбе, Узбекистан, представители профильных ведомств Беларуси, России, Узбекистана и Таджикистана обсудили потенциальные направления взаимодействия в сфере экологии. Так, российскими коллегами рассказали о создаваемой в Беларуси системе финансовой поддержки сокращения выбросов парниковых газов, в том числе о подготовке национальной таксономии "зеленых" проектов и выпуске государственных "зеленых" облигаций. В отношениях с Узбекистаном в области экологии приоритет будет отдаваться развитию системы особо охраняемых природных территорий, озеленению и лесовосстановлению, а также научному сотрудничеству. На встрече с Таджикистаном стороны договорились об обмене опытом в области геологического изучения недр, картирования и составления технико-экономического обоснования по разработке месторождений полезных ископаемых. [Читать в источнике: belta.by](https://belta.by).

Казахстан

1. Казахстан стал участником Глобальной инициативы по ценообразованию на углерод GCPC, цель которой - охватить 60% мировых выбросов углерода системой ценообразования к 2030 году. Партнерами GCPC являются Канада, Чили, Дания, ЕС, Германия, Новая Зеландия, Норвегия, Республика Корея, Швеция и Великобритания, Кот-д'Ивуар, а также в апреле к инициативе присоединилась Франция. Инициатива была запущена Канадой в рамках COP26 с целью согласовать экономические цели с целями по снижению углеродных выбросов, а также способствовать инвестициям в чистые инновации и технологии. Партнерам GCPC предоставляется платформа для глобального сотрудничества и обмена опытом внедрения ценообразования на углерод. [Читать в источнике: gov.kz](http://gov.kz), globalcarbonpricingchallenge.org.
2. Министерство водных ресурсов и ирригации Республики Казахстан, Программа развития ООН в Казахстане и Евразийский банк развития 28 июня 2024 года подписали соглашение о намерениях. Цель сотрудничества — реализация совместных проектов развития в области многоцелевого управления водными ресурсами. Под эгидой данного соглашения планируется, что ЕАБР окажет техническую поддержку в размере до 5,3 млн долл. США с целью реализации ряда инициатив в области цифровизации водного сектора, развития региональных учебных центров современных технологий орошения, пилотирования современных технологий водосбережения и развития правовых и институциональных рамок отрасли водного хозяйства. [Читать в источнике: eabr.org](http://eabr.org).
3. 12 июня 2024 года состоялось совместное совещание Министерств экологии и природных ресурсов, энергетики, иностранных дел, а также Совета по устойчивому развитию и ESG при НПП «Атамекен» с участием заинтересованных государственных органов, национальных компаний, бизнес-сообщества по подготовке к 29-му заседанию Рамочной конвенции ООН по изменению климата (COP29), которое состоится в ноябре 2024 года в г. Баку. На сегодняшний день создана переговорная группа по вопросам изменения климата, куда вошли представители государственных органов, подведомственных организаций АО «Жасыл даму», РГП «Казгидромет», а также национальные эксперты. Руководителями ведомств озвучены задачи, необходимые для проработки в рамках подготовки к мероприятию, а именно участие Главы государства на Саммите мировых лидеров на полях COP29, необходимость консолидации усилий по подготовке казахстанской делегации и другие инициативы для выдвижения Казахстаном на COP29. [Читать в источнике: gov.kz](http://gov.kz).
4. 26 июня текущего года проведена встреча с представителями Международной финансовой корпорации группы Всемирного банка (IFC) под председательством Министра экологии и природных ресурсов РК Е. Нысанбаева. В ходе встречи были затронуты три основных темы: вопросы сокращения выбросов метана, использование геотермальной энергии для отопления и охлаждения жилых помещений, а также управление отходами. Так, IFC рассказала о сотрудничестве с КазМунайГаз (КМГ) в области сокращения выбросов метана – при методологической поддержке IFC компания подготовила первую отчетность

по выбросам метана и план имплементации в рамках обязательств по Партнерству OGMP 2.0 (The Oil & Gas Methane Partnership). IFC намерена оказывать техническую и консультационную поддержку при подготовке отчетности и далее, а также профинансировать работу по анализу и определению методов снижения выбросов метана. Для формирования единой позиции по использованию геотермальной энергии будет сформирована рабочая группа экспертов в этой сфере. В сфере управления отходами планируется наладить сотрудничество по пересмотру механизма энергетической утилизации отходов. [Читать в источниках: gov.kz, kmg.kz.](#)

5. АО «Банк развития Казахстана» провело юбилейное XX заседание Совета межбанковского объединения Шанхайской организации сотрудничества (МБО ШОС), на котором банк в этом году является председателем. Мероприятие состоялось накануне саммита ШОС и приурочено к Году экологии ШОС. Участие в мероприятии приняли представители Индийской инфраструктурной финансовой компании, Государственного банка развития Китая, ОАО «Элдик Банк» (Кыргызская Республика), «Хабиб Банк Лимитед» (Исламская Республика Пакистан), Государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ» (Российская Федерация), Государственного унитарного предприятия «Сберегательный банк Республики Таджикистан «Амонатбанк» и АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан». В рамках заседания был подписан Меморандум о сотрудничестве в области ESG-финансирования, который предусматривает обмен опытом при финансировании устойчивых проектов, совместные мероприятия для изучения ESG-принципов, а также разработку предложений по управлению ESG-рисками и их минимизации. Участники заседания также обсудили важность расширения МБО ШОС и развития сотрудничества с финансовыми институтами государств - наблюдателей и партнеров по диалогу ШОС. [Читать в источнике: forbes.kz.](#)
6. Рамочное программное соглашение было подписано в Вене (Австрия) между заместителем премьер-министра, министром национальной экономики Казахстана Нурланом Байбазаровым и президентом Исламского банка развития (ИБР) доктором Мухаммад Аль Джассер. Соглашение, подписанное на полях 19-го совещания глав институтов Арабской координационной группы (АКГ), а также Форума Фонда развития ОПЕК, направлено на укрепление партнерских отношений, которые ускорят развитие экономики Казахстана и повысят конкурентоспособность, поддерживая стратегию его развития. В соответствии с соглашением ИБР будет работать с Правительством Казахстана для развития физической инфраструктуры, подготовки проектов, разработки политики, стратегии и инициатив по наращиванию потенциала и программ развития секторов в соответствии с Национальной стратегией развития до 2050 года и другими долгосрочными программами. Также стороны обсудили такие вопросы, как возможное финансирование новых мегапроектов в области управления водными ресурсами и ирригации, транспортной инфраструктуры, развитие частного сектора. [Читать в источнике: isdb.org.](#)

Кыргызстан

1. Азиатский банк развития (АБР) предоставит 56 млн долл. США для развития города Чолпон-Аты в Иссык-Кульской области. Финансирование включает в себя льготный кредит в размере 25 млн долл. США и грант Азиатского фонда развития (АФР) в размере 31 млн долл. США и будет направлено на улучшение управления сточными водами и укрепление устойчивого и инклюзивного туризма в Иссык-Кульской области. Проект АБР предусматривает строительство инфраструктуры, устойчивой к изменению климата, такой как очистные сооружения, насосные станции, а также улучшение канализационной инфраструктуры, обслуживающей основные курорты, гостевые дома, жилые и деловые районы в районе города Чолпон-Ата. Проект также предусматривает поддержку местных органов власти в разработке генерального плана развития устойчивого к изменению климата туризма в Чолпон-Ате. [Читать в источнике: vesti.kg](https://vesti.kg).
2. В Вене 10–11 июня прошел Международный энергетический инвестиционный форум Кыргызстана, организованный правительством страны при поддержке Всемирного банка. Форум стал площадкой для обсуждения перспектив развития энергетики в Центральной Азии с участием высокопоставленных делегаций региона, а также из Европы, Ближнего Востока, представителей международных финансовых институтов и частных инвесторов. Особое внимание было уделено возможностям перехода Центральной Азии к чистой энергии. Кабинет Министров Кыргызстана представил 12 инвестиционных проектов в области гидроэнергетики и солнечной энергии на общую сумму 16 млрд долл. США. Реализация этих проектов позволит расширить и диверсифицировать производство электроэнергии в стране, а также получить максимальный эффект от государственных и частных инвестиций. Одним из ключевых проектов является строительство Камбаратинской ГЭС-1: на полях форума Министрами энергетики Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана было подписано межведомственное соглашение по подготовке строительства ГЭС-1. Реализация проекта инициирована еще в 1986 году, мощность ГЭС-1 должна составить 1860 МВт. Проект позволит смягчить региональные проблемы, в т.ч. энергодефицит в Кыргызстане и маловодье в равнинных странах. [Читать в источниках: vsemirnyjbank.org](https://vsemirnyjbank.org); kz.kursiv.media.
3. На полях Международного энергетического инвестиционного форума Кыргызстана Министерство энергетики и Министерство экономики и коммерции подписали соглашение с Международной финансовой корпорацией о реализации двух проектов солнечных электростанций. Проект нацелен на увеличение использования потенциала возобновляемой энергетики для удовлетворения растущего спроса на электроэнергию и продолжает сотрудничество правительства Кыргызстана и IFC по развитию парка солнечных станций общей мощностью до 500 мегаватт. [Читать в источнике: kg24.news](https://kg24.news).
4. Кыргызстан стал 41-й страной, ратифицировавшей Конвенцию 190 об искоренении насилия и домогательств – соответствующую ратификационную грамоту правительство Кыргызстана передало Генеральному директору Международ-

ной организации труда (МОТ). Ратификация данного документа означает приверженность Кыргызстана к созданию безопасной, уважительной и достойной рабочей среды для всех, уделяя особое внимание защите и расширению прав и возможностей женщин. В процессе ратификации Конвенции МОТ оказывала Кыргызстану содействие в расширении возможностей организаций работников, информационно-разъяснительной деятельности, анализе существующих пробелов, а также в решении технических и юридических вопросов, связанных с законодательными реформами. [Читать в источнике: ilo.org](https://www.ilo.org/).

5. 7 июня 2024 года Глобальный институт зеленого роста (GGGI) открыл страновой офис в Кыргызстане. Церемония открытия проходила с участием Министра экономики и коммерции Кыргызстана и представителей GGGI. Кыргызстан присоединился к Соглашению об учреждении Глобального института зеленого роста 9 декабря 2019 года. В феврале 2024 года было ратифицировано Соглашение между Кыргызстаном и GGGI, что позволило институту полноценно начать свою деятельность в стране. GGGI – межправительственная организация, основной деятельностью которой является поддержка и продвижение инклюзивного и устойчивого экономического роста в развивающихся странах и странах с развивающейся экономикой. За период своей деятельности GGGI мобилизовал более 8,6 млрд. долларов США зеленых инвестиций по всему миру. [Читать в источниках: mineconom.gov.kg](https://mineconom.gov.kg/); [gggi.org](https://www.gggi.org/).

Россия

1. Аналитики ВТБ прогнозируют рост спроса на электрокары в России на 60% в текущем году. По мнению экспертов, основными факторами роста станут расширение модельного ряда, комплексная поддержка автовладельцев и развитие инфраструктуры. По оценке кредитной организации, всего россияне приобретут около 40 тысяч электромобилей, что станет новым рекордом для рынка. За пять месяцев в России было продано примерно 11 тысяч таких машин, что почти в четыре раза выше прошлогоднего результата. [Читать в источнике: iz.ru.](#)
2. Банк России зарегистрировал два выпуска ценных бумаг Российского экологического оператора (РЭО). Денежные средства, полученные от размещения в размере 1,845 млрд рублей, будут направлены на финансирование создания двух объектов по обращению с твердыми коммунальными отходами в Республике Дагестан. Размещение реализуется с использованием меры поддержки, утвержденной правительством РФ – предоставления льготных займов за счет средств, полученных от размещения облигаций РЭО. [Читать в источнике: reo.ru.](#)
3. В России состоялось первое углеродно-нейтральное соревнование по киберспорту. Турнир Volt Green Energy Cup провел бренд энергетических напитков VOLT Energy, финальный матч прошел на заводе бренда в Иванове. Углеродный след турнира включал выбросы от логистики, трансфера участников, энергопотребления в рамках соревнования и его технического обеспечения, питания и был полностью погашен за счет углеродных единиц компании СИБУР. Статус углеродно-нейтрального мероприятия был подтвержден международной верификацией аудиторской компании TÜV Austria Standards & Compliance. [Читать в источнике: rbc.ru.](#)
4. Проект РУСАЛв по авиационной охране лесов Красноярского края от пожаров, прошел верификацию результатов первого отчетного периода реализации. Оператор реестра углеродных единиц РФ выпустил на баланс компании 1 351 054 углеродные единицы. Это первый лесной климатический проект по авиационной охране лесов, реализуемый в стране в условиях Парижского соглашения. Проект включает в себя подготовку персонала, мониторинг ситуации силами малой авиации, предотвращение и тушение лесных пожаров на территории более полумиллиона гектаров. [Читать в источнике: rusal.ru.](#)
5. 11 июня в Нижнем Новгороде завершилось двухдневное совещание министров иностранных дел (СМИД) стран БРИКС с участием новых стран, присоединившихся к БРИКС с января 2024 года. Итогом мероприятия стало совместное заявление по вопросам стратегического партнерства в области политики и безопасности, экономики и финансов, культурных и гуманитарных связей. В частности, министры подтвердили необходимость выполнения целей и положений Рамочной конвенции ООН об изменении климата и Парижского соглашения, выступили за ускорение передачи развитыми государствами недорогих климатических технологий, а также подчеркнули необходимость установления новой амбициозной коллективной количественной цели по климатическому финанси-

рованию до 2025 года сообразно с потребностями и приоритетами развивающихся стран. Министры выразили поддержку продвижению справедливого, сбалансированного и сообразного соответствующим национальным приоритетам и условиям энергоперехода с задействованием всех источников энергии, а также подчеркнули необходимость реформирования принципов и практики работы многосторонних банков развития для более эффективной поддержки развивающихся стран в борьбе с изменением климата. Другие положения совместного заявления затрагивали вопросы продовольственной безопасности, сохранения биоразнообразия, всемирной охраны здоровья, борьбы с коррупцией. [С полным текстом совместного заявления можно ознакомиться по ссылке: mid.ru.](#)

Страны БРИКС официально утвердили статус недавно созданной Контактной группы по климату и устойчивому развитию. Концепция группы разработана по инициативе Минэкономразвития России для того, чтобы углубить обмен опытом и знаниями по вопросам климатической повестки между странами БРИКС. [Читать в источнике: economy.gov.ru.](#)

6. Ряд регионов получит федеральное финансирование на реализацию проектов развития городского электрического транспорта. Распоряжение о перераспределении на эти цели более 4,8 млрд рублей подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин. Федеральные средства необходимы для продолжения и завершения ранее начатых проектов строительства трамвайных линий и приобретения электробусов. [Читать в источнике: government.ru.](#)
7. Совет по профилактике гринвошинга, учрежденный в сентябре 2023 года по инициативе общественных организаций и объединяющий усилия российских бизнеса и НКО для унификации стандартов прозрачной информации об экологических эффектах, представил Критерии экологически ответственных маркетинговых коммуникаций. Они разработаны для того, чтобы организации и их заинтересованные стороны смогли проанализировать обоснованность экологических заявлений и выявить, какие из них могут быть восприняты как необоснованные. 19 критериев основаны на трех принципах, позволяющих оценить надежность, актуальность и ясность экологических заявлений. Критерии могут применяться ко всем видам экологических заявлений коммерческих и некоммерческих организаций, опубликованных в виде текста или графики, в онлайн или оффлайн форматах, или размещенных на упаковке товаров. Предполагается, что соблюдение критериев будет способствовать развитию культуры добросовестных коммуникаций в области устойчивого развития. [Читать в источнике: bezgreenwashinga.tilda.ws.](#)
8. Мэрия Красноярска заявила о планах по выпуску экологических облигаций для населения. Предполагается, что осенью 2024 года город выпустит облигации на общую сумму 100 млн рублей, средства от которых будут направлены на озеленение города, в том числе на высадку деревьев. Вся сделка будет осуществлена в онлайн-формате, облигации смогут приобрести обычные граждане. [Читать в источниках: dzen.ru, sibmedia.ru.](#)
9. Больше половины россиян (61%) считают рост количества мусора наиболее острой проблемой окружающей среды, следует из результатов опроса Фонда

"Общественное мнение". Среди других острых экологических проблем респонденты отметили загрязнение водоемов (51%), вырубку лесов (38%), загрязнение воздуха (35%) и природные катастрофы – лесные пожары, наводнения, засухи (31%). Изменение климата волнует лишь 14% россиян, хотя большинство из них признают его и замечают его проявления (70% и 69% соответственно). Чаще всего ответственность за решение проблемы изменения климата россияне возлагают на политиков, руководителей государств – об этом говорят 39% признающих глобальное потепление, а в отношении ответственности бизнеса, руководства крупных компаний и обычных людей "голоса" распределились почти поровну – 19% и 18% соответственно. Несмотря на то, что лишь 21% опрошенных поддержали введение углеродного налога ради решения проблемы изменения климата, процент тех, кто одобряет переход на чистые источники энергии, все же больше (37%), чем тех, кто не одобряет (27%).
[Читать в источнике: ria.ru](http://ria.ru). [Полный отчет ФОМ об отношении россиян к вопросам изменения климата доступен по ссылке: fom.ru](http://fom.ru).

10. Петербургский Международный Экономический Форум (ПМЭФ) стал крупнейшим углеродно-нейтральным деловым мероприятием в России с подтвержденной международной верификацией. Это стало возможным благодаря климатическим проектам нефтегазохимической компании СИБУР, которая передала углеродные единицы для компенсации углеродного следа форума. Углеродный след Форума составил 5 304 тонн CO₂-экв, и был компенсирован за счет результатов климатического проекта СИБУРа, реализованного на предприятии «Запсибнефтехим». Помимо этого, вода для участников форума, предоставленная «Черноголовкой» в коллаборации с СИБУРом, изготовлена из материала Vivilen, содержащего до 25% переработанного пластика. Благодаря организации раздельного сбора ПЭТ-бутылки из-под напитков на мероприятии по итогам форума будут собраны и переработаны вновь. [Читать в источниках: vedomosti.ru](http://vedomosti.ru), kommersant.ru.

Новости устойчивого развития с полях ПМЭФ-2024:

- «Газпром нефть» и компания «Эковей» договорились о сотрудничестве в области разработки, сертификации и промышленного производства низкоуглеродных моторных топлив для морских судов и авиационного транспорта. Партнеры планируют совместно производить авиационное и судовое топливо из переработанного растительного масла. [Читать в источнике: tass.ru.](#)
- Россия предлагает в рамках своего председательства в БРИКС создать инфраструктуру для общих углеродных рынков стран и внедрить ценообразование на выбросы углерода. По словам помощника президента РФ, спецпредставителя главы государства по вопросам климата Руслана Эдельгериева, Россия может предоставить для этого разработанные нормативную базу, методики и реестр. Также Эдельгериев заявил о необходимости внедрения в стране ценообразования на углерод через установку налога или торговлю квотами на выбросы парниковых газов. [Читать в источнике: tass.ru.](#)
- Газпромбанк объявил о создании Ассоциации БРИКС по устойчивому развитию. Такая площадка для экспертов из стран-участниц БРИКС будет заниматься регулярной совместной работой по разработке общих подходов в сферах устойчивого финансирования, углеродных рынков, энергоперехода и в других направлениях повестки устойчивого развития. Инициатива сформирована на уровне целевой подгруппы по зеленому финансированию Делового совета БРИКС, где Газпромбанк является председателем, она получила поддержку зарубежных участников этой целевой подгруппы, а также была согласована с председателями рабочих групп российской части Делового совета. Также Газпромбанк подписал соглашение с ФосАгро о сотрудничестве в области низкоуглеродной экономики и климатических проектов. Компании планируют совместно реализовывать сельскохозяйственные практики, направленные на сокращение выбросов парниковых газов и увеличение их поглощения, а также работать над инициативами в области адаптации к изменению климата в аграрной сфере. Газпромбанк выступит в роли эксперта, обладая опытом формирования методологической базы российских климатических проектов, а также оказания услуг по их разработке и оформлению. [Читать в источниках: gazprombank.ru, gazprombank.ru.](#)

Новости устойчивого развития с полей ПМЭФ-2024:

- ДОМ.РФ и компания СИБУР договорились о реализации совместных проектов в сфере жилищного и инфраструктурного строительства, направленных на сокращение выбросов парниковых газов. Среди целей соглашения — совершенствование расчета углеродного следа зданий и сооружений, инженерной инфраструктуры на протяжении всего жизненного цикла, развитие методологических подходов к климатическим проектам в стройке и ЖКХ, в том числе с учетом лучших практик стран БРИКС. Строительство и сфера жилищно-коммунального хозяйства генерируют около 40% мировых выбросов парниковых газов; использование полимерных решений способно существенно сократить выбросы по всей цепочке жизненного цикла домов. [Читать в источнике: дом.рф.](#)
- «Русал», Сбер и «Эн+» заключили соглашение о сотрудничестве в сфере устойчивого развития. Стороны будут исследовать и пилотировать модели машинного обучения и другие технологии искусственного интеллекта в сфере экологии, сохранения биоразнообразия и развития территорий присутствия. Стороны также запланировали взаимодействие в части развития научно-исследовательской и инновационной деятельности по оценке климатических и других ESG-рисков. [Читать в источнике: sberbank.ru.](#)
- Росаккредитация и Глобальный углеродный совет договорились о сотрудничестве в области валидации и верификации выбросов парниковых газов. В частности, стороны будут сотрудничать при проведении учебных мероприятий и образовательных программ по валидации и верификации выбросов парниковых газов, климатических проектов и компенсации выбросов; оказывать консультационные услуги и обмениваться информацией, включая требования Программы GCC и их внедрение в процедуры аккредитации Росаккредитации. В продолжение работы над международным признанием российской аккредитации в сфере валидации и верификации выбросов парниковых газов Росаккредитация и GCC планируют подписать Меморандум о взаимопонимании о признании аккредитации российских органов по валидации и верификации выбросов парниковых газов к концу 2024 г. Напомним, что Глобальный углеродный совет создан в 2016 году по инициативе Правительства Катара для реализации программ и проектов по компенсации выбросов парниковых газов в регионе Ближнего Востока и Северной Африки. [Читать в источнике: fsa.gov.ru.](#)

Таджикистан

1. Третья Международная Конференция высокого уровня по Международному Десятилетию Действий «Вода для устойчивого развития» (2018-2028) состоялась с 10 по 13 июня 2024 года в городе Душанбе в рамках Душанбинского Водного Процесса. Третья Душанбинская конференция по водному десятилетию действий проходит каждые два года при поддержке Правительства Республики Таджикистан в сотрудничестве с ООН. В рамках конференции Правительство Республики Таджикистан обеспечило платформу для отслеживания, продвижения и поддержки осуществления добровольных обязательств, зарегистрированных в Водной повестке действий Конференции ООН по водным ресурсам, а также стимулирования новых партнерских отношений и ускорения действий по достижению целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. [Читать в источнике: mfa.tj](https://mfa.tj).

Исламский банк развития (ИБР) и Правительство Республики Таджикистан подписали соглашения о финансировании проекта Рогунской ГЭС на сумму 150 млн долл. США. На церемонии подписания присутствовали Завки Завкизода, министр экономического развития и торговли и управляющий ИБР Республики Таджикистан, и министр финансов Таджикистана г-н Файзиддин Каххорзода. Выступая на церемонии подписания, президент ИБР д-р Мухаммад Аль-Джассер подчеркнул важность Рогунской ГЭС для стратегии развития Таджикистана, ведь электростанция значительно повысит энергетический потенциал Таджикистана, а также сыграет решающую роль в обеспечении регионального энергетического сотрудничества и безопасности. [Читать в источнике: isdb.org](https://isdb.org). О готовности принять участие в реализации проекта заявил также Председатель Правления Евразийского банка развития Николай Подгузов на полях Годового собрания банка 27-28 июня. Он подчеркнул, что банк не планирует финансировать этот проект самостоятельно, но готов присоединиться к работе в партнерстве с другими международными финансовыми институтами. [Читать в источнике: centralasia.news](https://centralasia.news).

2. В Душанбе прошел Международный форум ледников, который собрал ведущих ученых, экспертов, представителей различных государств и заинтересованные стороны в обсуждении вопросов, связанных с повышением осведомленности об изменениях в криосфере в условиях меняющегося климата. В ходе форума была представлена Дорожная карта по проведению Международного года сохранения ледников и Всемирного дня ледников 2025 года, а также тематические исследования и проекты, реализованные в качестве вклада в достижение целей Международного полярного года – 2025. [Читать в источнике: tj.sputniknews.ru](https://tj.sputniknews.ru).

Узбекистан

1. Узбекистан получил от Всемирного Банка (ВБ) средства на развитие системы торговли выбросами. Проект по использованию углеродных ресурсов (iCRAFT) является прорывным для ВБ и подразумевает финансирование мер по переходу к «зеленой» экономике и повышению энергоэффективности. В частности, проект позволит Узбекистану аккумулировать так называемые «углеродные кредиты» (сокращенные выбросы парниковых газов, измеряемые в тоннах CO₂-эквивалента) и продавать их на международных углеродных рынках – это рыночный механизм привлечения финансирования, соответствующий Парижскому соглашению 2015 года по сокращению выбросов. По условиям соглашения, ВБ до 2028 года предоставит правительству республики 46,25 млн долл. США. [Читать в источнике: spot.uz](http://spot.uz), vsemirnyjbank.org.
2. Вопрос повышения энергоэффективности в отраслях экономики был поднят на очередной встрече президента Узбекистана с министрами. Предлагается ввести обязательный энергоаудит промышленных потребителей, расходующих не менее 4 млн кВт/ч электроэнергии или 375 тысяч м³ газа в год, и обязать их включать энергопотребление в годовые бизнес-планы и ключевые показатели эффективности руководителей. Для стимулирования внедрения таких мер Министерство энергетики предлагает публиковать рейтинг наиболее и наименее энергоемких компаний, а за невыполнение энергоаудита – взимать штраф в размере стоимости ожидаемой экономии энергии и топлива. Все эти меры направлены на достижение целевых показателей по экономии электроэнергии и природного газа в регионах на 2024 год. [Читать в источнике: president.uz](http://president.uz).

Меры по экономии электроэнергии и газа коснутся также и коммунальных потребителей. Президент поручил составить технические условия по энергоэффективности для административных зданий, многоквартирных домов, предприятий, торговых и сервисных зданий. За счет мер по повышению энергоэффективности в демонстрационном районе должно быть сэкономлено 750 млн кВт/ч электроэнергии и 550 млн м³ газа. [Читать в источнике: president.uz](http://president.uz).
3. В Бухарской области Узбекистана будет реализовано несколько масштабных промышленных объектов, а среди них и солнечная электростанция мощностью 250 МВт, которую построит компания Masdar из ОАЭ. Для проекта выделено 648 га земли, станцию планируется подключить к единой энергосети в декабре 2025 года. Кроме того, в Бухарской области строятся комплексы возобновляемой энергии компаниями ACWA Power из Саудовской Аравии и Gezhouba из Китая. [Читать в источниках: gazeta.uz](http://gazeta.uz), neftegaz.ru.
4. Пользователи электромобилей в Узбекистане получают дополнительные субсидии, а именно пониженный ночной тариф на электроэнергию для граждан, подключивших у себя дома станцию зарядки к сети через отдельный счетчик. Частные зарядные станции мощностью до 22 киловатт можно будет устанавливать на улицах и возле многоквартирных домов, а в частном доме — до 7 киловатт. К инфраструктуре зарядных станций прибавятся стоянки государственных организаций, торговых центров, отелей и мест отдыха. [Читать в источнике: spot.uz](http://spot.uz).

Также в июне с конвейера сошел первый собранный в Узбекистане электромобиль китайского бренда BYD. В планах увеличить производство с 50 до 500 тыс. электромобилей в год. За все три этапа реализации проекта BYD в Узбекистане будет проинвестировано 960 млн долл. США. [Читать в источнике: president.uz](http://president.uz).

5. Середину месяца ознаменовал приезд в Узбекистан президента и первой леди Республики Корея. В рамках визита узбекская «Узбекистон темир йуллари» и Hyundai Rotem, дочерняя компания Hyundai Motor Group, подписали договор на закупку электропоездов. Это первый экспортный контракт на высокоскоростные поезда, разработанные с использованием корейских технологий, за два десятилетия с момента появления этого поезда при поддержке Франции в 2004 году. Шесть новых поездов будут запущены на маршруте «Ташкент — Ургенч — Хива», длительность такого пути составит 7 часов. Для сравнения, сейчас путь от Ташкента до Хивы занимает не меньше 14 часов на поезде или 18 часов на автобусе. [Читать в источнике: gazeta.uz](http://gazeta.uz).
6. В городе Муйнак прошел ежегодный фестиваль электронной музыки «Стихия» на высохшем дне Аральского моря, вдохновленный крупнейшей экологической трагедией. Волонтеры фестиваля высадили за два дня больше 5 тысяч кустарников и фруктовых деревьев, чтобы остановить расширение отравленной пестицидами пустыни Аралкум и помочь местной экосистеме. Кроме концертов рейв исполнителей в рамках фестиваля проводятся лекции и воркшопы о важности устойчивого развития и защиты природы. По словам организатора, музыка отлично способствует расширению кругозора: «Ты слушаешь ее и задумываешься, что раньше здесь была вода, а сейчас кругом только пески. Музыка дает тебе такие незабываемые эмоции — ощущение, будто ты всё видел [высыхание Арала] своими глазами, но не смог это остановить». [Читать в источнике: mediazona.ca](http://mediazona.ca).
7. Международный фонд сельскохозяйственного развития (МФСР) 15 июня открыл свое представительство в Узбекистане, которое является также первым офисом в Центральной Азии. Целью МФСР является инвестирование в улучшение качества жизни сельского населения и повышение продовольственной безопасности. Узбекистан является страной участницей МФСР еще с 2011 года, а страновая стратегия МФСР в Узбекистан рассчитана на сумму более 250 млн долл. США, включая совместное финансирование с национальными и международными партнерами. [Читать в источнике: ifad.org](http://ifad.org).
8. Законом, подписанным Сенатом, Узбекистан ратифицировал Конвенцию Международной организации труда о равных возможностях для работников — мужчин и женщин — с семейными обязанностями. Основная цель Конвенции № 156 — обеспечение равенства прав и возможностей для работающих женщин и мужчин, которые занимаются или стремятся заниматься оплачиваемой трудовой деятельностью, учитывая их семейные обязанности. [Читать в источниках: uzdaily.com](http://uzdaily.com), senat.uz.

Также отметим, что в июне Всемирный Банк выпустил доклад «Отчет о гендерной оценке страны: Узбекистан», его можно найти в [дополнительном разделе дайджеста](#).

Дополнительно: ссылки на полезные и интересные исследования и статьи

Исследование ЕАБР «Питьевое водоснабжение и водоотведение в Центральной Азии». [Читать в источнике: eabr.org](http://eabr.org).

World Bank Country Gender Assessment Report: Uzbekistan. [Читать в источнике: worldbank.org](http://worldbank.org).

Статья Елены Дубовицкой и Анастасии Опанасенко из Центра устойчивого развития Школы управления СКОЛКОВО «Жизнь — долгосрочный бизнес. Как устойчивое развитие влияет на стоимость компании». [Читать в источнике: kommersant.ru](http://kommersant.ru).

Исследование ДРТ «Климат, биоразнообразие и бизнес: все связано со всем» [Читать в источнике: storage.yandexcloud.net](http://storage.yandexcloud.net).

Научно-аналитический доклад Дипломатической академии МИД России "Климат: Повестка для БРИКС+". [Читать в источнике: dipacademy.ru](http://dipacademy.ru).